



整装待发

# 直播"晒"执行 阳光护民生

#### 呼和浩特市回民区人民法院"雷霆执行•2025"行动纪实

本报记者●刘琪 实习生●邬垠

执行工作是实现公平 正义的"最后一公里",关 系到人民群众的幸福感和 获得感。呼和浩特市回民 区人民法院严格落实最高 人民法院"执行规范提升 三年行动"、自治区高级人 民法院执行工作"公开透 明 规范高效"提升年行动 及呼和浩特市中级人民法 院对执行工作的相关部署 要求,不断创新执行工作 机制,用实际行动践行司 法为民宗旨,让人民群众 在每一个司法案件中都感 受到公平正义。

严密部署

8月7日上午9时,回 民区法院"雷霆执行· 2025"执行行动启动,21名 执行干警兵分两路,奔赴 执行一线。奔腾融媒、青 橙融媒等6大平台同步开 启执行行动直播。直播 前,回民区人大代表、法院 审务督查人员来到法院执 行指挥中心,核对三起案 件的执行预案,监督执行 程序的合法性与规范性。

10分钟后,直播间在 线人数突破10万,弹幕每 秒30条刷屏。两个小时直 播期间,全网80余万名网 友通过两个移动镜头,沉浸 式见证了执行干警解决三 起"硬骨头"案件的全过程。

## "公证+强制"破解腾退"僵局"

某办公楼腾房现场,申请人与执行干警站在烈日下等待了许久后,被执行人仍未到场。电话联系被执行人无果后,执行干警决定通过公证后开锁腾房。执行干警一边提醒搬家人员轻拿轻放,一边仔细清点屋内物品。人大代表在警戒线旁见证腾房全程,并现场确认了执行干警出示的法律文书内容完整、程序合规。

在执行干警破解腾房"僵局"的

同时,得到消息称,本案被执行人会在某小区现身,回民区法院执行局副局长刘普臣安排干警继续腾房,随后立即带人前往某小区。

找到被执行人后,执法干警向其 出示了工作证和执行通知书,并告知 其相关的权利义务。据了解,该房 2024年8月的评估价为1502.7万元, 11月网站一拍1352万元、二拍1081 万元均流拍。案外人张某于今年4月 申请购买此房,但3个月过去了,被执行人既不还钱也不腾房。

"1000 多万元的房子,拖了这么长时间,利息也不少了吧?"直播间里,网友们纷纷评论,实时观看量突破15万人次。

"案件执行程序合法、措施适当。这场直播让公众感受到法院破解'执行难'的坚定决心。"全程监督执行行动的人大代表说。

## "规范+调解"督促"老赖"还款

腾房期间,刘普臣又收到另一起 案件的被执行人线索,这是一起2.5 万元的借款纠纷。被执行人前期还 了4000元,签完和解协议后便"消失" 了。申请人之前蹲守了3天,摸清被 执行人每周三会在固定时间回家拿 东西。得知这一线索后,执行干警立 即赶往现场,及时控制住被执行人。 法院审务督查人员对照案件材料核 对,确认被执行人的身份无误。

随后,被执行人被带到法院执行 局调解室。干警对其耐心释法明理, 被执行人表示自己只有1万元。申请 人提出,剩下的1.1万元欠款对方可 以分6期给付,双方签订了新的和解协议。法院审务督查人员核对协议 条款确认无误后,表示会继续跟踪监 督履行情况。

"和解了!"网友们纷纷为执行干警的规范执法和高效调解点赞,此时直播间观看量已突破25万人次。

#### "释法+析理"化解借款纠纷

另一组执行干警执行的是一起 25万元的借款纠纷。董某用房屋抵 押借款到期不还,法院判决优先受 偿,但房屋拍卖3次流拍,实际居住 人王某(连带责任担保人)拒绝腾 房。法院审务督查人员检查了房屋 的抵押登记材料和拍卖记录后,确 认三次流拍程序合规。

就在执行干警进入王某家时, 王某手持病历、情绪激动地坐在沙 发上说:"这房子是我父母留下的, 我绝对不搬,就是今天死在这儿也 不可能搬走。"回民区法院执行局副 局长李娟娟告知其作为担保人有还 款义务,房屋需腾退。监督员也上 前劝说,在僵持1个小时后,王某终 于同意去法院协商。应线上网友极 力要求,直播小队对现场腾房情况进行记录后,又赶至法院执行局,对现场调解后续情况进行直播。

在法院调解室,执行干警对王 某耐心地进行释法析理,最终王某 让其家人送来了一张存有25.5万元 人民币的银行卡。申请人表示不要 利息,只要本金。执行款到账后,审 务督查人员与执行干警核对到账金 额并记录在案。此时,直播间观看 人数已超60万,网友们纷纷点赞。

此次回民区法院执行行动的多平台直播,让公众更加直观地了解了执行流程,见证了司法权威,同时也让公众看到了回民区法院以公开促公正、以透明强公信的态度与决心

法院审务督查人员和人大代表 表示,直播执行是司法公开的创新尝试,他们将跟踪监督后续履行情况。

"公开透明的执行方式,不仅有力提升了司法公信力,更是一次生动的法治宣传教育。我们希望通过直播,让更多群众看到执行工作的不易以及法院破解'执行难'的力度与决心。同时告知公众,'老赖'始终逃不过法律的制裁。"回民区法院党组成员、副院长李柴表示。

回民区法院始终以"如我在执"的理念办好每一起执行案件,用更多有力度、有温度、有速度的执行行动护民生、暖民心,努力将当事人的"纸上权益"兑现为"真金白银",让公平正义的"最后一公里"更畅通。